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A'ap szellemi részét illető minden köz- 
emleny a szerkesztőségbe (Nagy-u^-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkeresicedésében, 

és a kiadóhivatalban (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy redámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE. Hirdetések fölvétetnek a izerkesztöség- 
____ ben éa kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza
jTT-N. 1702. az. a.)
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X! Kéziratok nem adatnak vissza-

»A nagy cséplőgép.
{

Dehreeee*. május 7.

Országgyűlés.

Csáky miniszter nevezte $1 Szilágyi 
Dezső igazságügyminisztert nagy csép­
lőgépnek s most, midőn az igazság­
ügyminiszteri költségvetés tárgyalása kö­
zeledik, alkalomszerű megvizsgálni, hogy 
a nagy cséplőgép mint működött ?

Sajátságos, hogy az ellenzéknek már 
rég nem volt alkalma e tárczával érde­
me szerint foglalkozni s erősen ostorozni 
azokat az anomáliákat, visszaéléseket s 
gyengeségeket, melyektől csak úgy hem­
zseg Magyarország igazságügye.

A boldogult Pauler Tivadar igaz­
ságügyminiszterrel szemben az ellenzék­
nek elnézőnek, kíméletesnek kellett lenni, 
mert az utóbbi időben beteges volt. Utód­
ját Fabinyi Teofilt nem bánthatták és 
nem támadhatták azért, mert tehetetlen 
ember volt, akárcsak borsót a falra. Szi­
lágyi Dezső miniszterségének első évei­
ben kíméletet kért, mert az 1891-diki 
igazságügyi költségvetés nem az ő alko­
tása volt teljesen.

Most aztán itt állunk a Szilágyi 
Dezső által készített és előterjesztett 
1892. évi igazságügyi költségvetés előtt,
;i mely alkalmat meg kell ragadnia az 
ellenzéknek, hogy a nagy mondások e 
hős akrobatáját a maga semmiségében 
mutassa be a nemzetnek.

Két éve elmúlt, mikor Szilágyi Dezső 
megtartotta miniszteri székfoglalóját az 
országgyűlésen s egy olyan hatalmas s 
az igazságügy minden ágára kiterjedő 
programmot adott, hogy a közvélemény 
lelkesen tapsolt Szilágyinak.

És mi lett a vége e hatalmas prog­
ramodnak ? Az, hogy nem lett belőle 
semmi sem beváltva s az egész nem volt 
egyéb, mint a nemzet eikábitása szédítő 
frázisokkal.

Tartozunk az igazságnak azzal, hogy 
beismerjük, miszerint az igazságügyi ter­
vek egyikét sikerült Szilágyinak keresz­
tül hajszolnia. Ez volt a királyi 
táblák szétosztása.

Ez a terv azonban szépen sikerült, 
örülhet neki pöffeszkedő mesterük Szilá­
gyi Dezső.

A szétosztás előtt a budapesti kir. 
táblának 5000 restancziája volt, — most 
a 11 királyi táblának van összesen 35 
ezer hátraléka, daczára annak, hogy a 
bírói létszám is tetemesen gyarapodott.

De ez még hagyján. Hanem aki fi­
gyelemmel kiséri az egyes királyi táblák 
területén fejlődő jogszokásokat, törvény­
kezési eljárási szabályokat, az adott ese­
tek elbírálását, a törvények magvarázá- 
sál és alkalmazását: az szomorúan győ­
ződik meg arról, hogy a mi igazság a 
debreczeni kir. tábla területén, ugyanaz 
nem igazság a nagyváradi kir. tábla terü­
letén. Ugyanazon esetben más mértéket, 
sőt csaknem különféle 11 mértékét ta­
láljuk a sokat keresett igazságnak.

Ezen eltérő Ítélkezéseknek eredmé­
nye az, hogy most a Curia is belekeve­
redett a hátralékok tengerébe, mert az 
anyagi igazság kiszolgáltatása a legna­
gyobb ellentéteket hozza felszínre.

Mi lett a többi nagyszavu programm- 
pontokkal?

Semmi. Szilágyi még tehetetlenebb 
igazságügyminiszter, mint elődje.

Sokat kellene Írni, köteteket Össze­
állítani igazságügyünk nyomorúságos vi­
szonyairól, de felesleges volna ez, hiszen 
a mindennapi, közvetlen tapasztalat meg­
győzte már úgy a jogász, mint a jogke­
reső közönséget a felől, hogy a »nagy 
cséplőgép — üres szalmát csé­
pelt!

1— A képviselőház ülése május 5-dikén. —

1A képviselőház csütörtöki ülésének ele­
jén Horváth Gyula felszólalt szerdai közbe­
szólása tárgyában. Megjegyezte, hogy az elnöki 
rendreutasítást nem hallotta, külömben már 
szerdán bocsánatot kért. volna a háztól, hogy 
a parlamentben az illető kifejezéseket hasz­
nálta, melyekkel azonban csak azt czélozta, 
hogy’ az államtitkár által meg nem nevezett 
tisztet kényszerítse arra, hogy magát megne­
vezze. Az elnök konstatálta, hogy ő az in- 
parlamentár's kifejezések után nyomban rend- 
reutasitotta Horváth Gyulát, de valószínű, hogy 
azt a nagy zajban nem hallották. G rom on 
Dezső, ki a tiszt megnevezésével elejét vehette 
volna’e legújabb katonai affaire elmérgesítésé­
nek, megjegyezte, hogy nem a katonatisztet, 
hanem a tettét megbánt fiatal embert kímélte 
akkor, midőn nevét a házban nem nevezte 
meg, s hasonló eljárást követett volna akkor 
is, ha nem tisztről, hanem egy fiatal polgár­
emberről lett volna szó. (Ez esetben is helyte­
len lett volna az államtitkár eljárása! Szerk.)

Ez után a földmivelésügyi tárcza általá­
nos vitáját folytatták. Beszéltek: Boros Béni, 
gf Bethlen András földmivelési miniszter és 
Nedeczky Jenő.

— A képviselőház ülése május 6-án. —
A földmivelési tárcza tegnapi vitájában 

nagy figyelmet keltett Atzél Péter beszéde, 
melyben még a vita negyedik napján is, gya­
korlati és hasznos eszmékkel tudta terméke­
nyíteni a vita anyagát. Atzél Péter rámutatott 
arra a sebre, mely a gazdákat a vidéki taka­
rékpénztárak magas kamatlába által fenyegeti 
és nagyon tanulságosan adta elő a filloxera 
által okozott bajokat, s kimutatta, hogy a kor­
mány e bajokkal szemben nem volt elég ha­
tározott s intézkedéseiben több volt a kísérle­
tezés, mint a gyakorlati segítség.

Utána Papp Elek szólalt fel s másfél 
órai beszédben adta elő nézeteit, s két hatá­
rozati javaslatot nyújtott be, pártjának élénk 
tetszése mellett.

Felszólalt Harkányi Frigyes is, meg­
jegyzéseket téve a felhozottakra s végül Irá­
néi Dániel szólalt fel s az egész ház nagy 
érdeklődése mellett reflektált a békésmegyei 
szoczialista mozgalmakra s azoknak közgazda­
sági okaira.

Tallózás.
(Horváth Gyula és a névtelen tiszt. — Súlyosbító kö­

rülmény. — Nemzed hadsereg.)
A debreczeni katonai botrány, melynek 

hőse mint T h a 1 y Kálmán is dicsérőleg ki­
emelte, nem debreczeni, hanem idegen ezred- 
beli tiszt volt, kezd szenzácziós dologgá vál­
ni. Akkor tájban, midőn a botrány történt, a 
»Debrecze n«-en kívül alig emlékezett meg 
róla más lap, a »Debreczeni Ellenőr* 
meg pláne mentegette a tiszt eljárását; az or­
szág figye mét a Thaly Kálmán interpellációja 
hívta föl e dologra, szenzáczióssá pedig a 
Horváth Gyula szerdai kijelentése köveUezté- 
ben vált, mert e kijelentés miatt az illető tiszt­
nek, ha csak tiszti rangjától megfosztatni nem 
akar, Horváth Gyulát provokálnia kell.

Mi elismerjük, hogy a Horváth Gyula ki­
fejezései erősek voltak, de nem csodáljuk, — 
hogy ilyen kifejezésekkel élt, mert a hevesebb 
s idegesebb embereket méltán fölingerelheti az 
a szomorú tapasztalat, hogy a képviselőház 
többsége mindig meghátrál, mihelyt katonai 
botrányról van szó. A megsértett közérzület 
sohasem kap elégtételt a katonákkal szemben, 
nem csodálható tehát, ha e közérzület viha­
ros szavakban tör ki.

A »Debr. Ellenőr*, mely az illető tiszt 
eljárását nem találta megrovásra méltónak, 
Horváth Gyulát az erős kifejezésekért elitéli. 
Már pedig a ki a botrány okozóját nem Ítéli 
el, nincs joga pálezát törni a felett sem, a ki 
a botrány miatt fölháborodik s fölháborodása- 
nak erős szavakban ad kifejezést !

Azt is megengedjük, hogy az illető tiszt 
nem akarta a nemzeti közérzületet megsérte­
ni az által, hogy az utczai botrányt elkövette. 
De már azon körülményt, hogy az illető ma­
gyar származású s pláne önkéntesből lett tett­
leges állományú tisztté, nem fogadjuk el eny­
hítő körülményül, sőt éppen súlyosbító körül­
ménynek tekintjük, mert éppen az ilyen tisz­
teknek, kik a nemet törzséből származnak, 
kell ludniok azt, hogy miért nem népszerű 
nálunk a közös hadsereg s hogy kell a közös 
hadseregbeli tiszteknek viselkedniük, — hogy 
ezen intézmény ki ne hívja maga ellen a nem­
zet gyűlöletét!

Már pedig midőn egy közös hadseregbe­
li tiszt egy honvédet az utczán ok nélkül, — 
vagy csekély ok miatt bántalmaz, az egyálta­
lában nem alkalmas arra, hogy a közös had­
sereg iránt különös rokonszenveket keltsen, 
tehát éppen a közös hadseregnek és a közös 
hadsereg védelmezőinek áll érdekükben, hogy 
az ilyen tiszt szigorú büntetésben részesüljön!

*

A folytonosan ismétlődő katonai botrányok 
nem vezetnek jó eredményre. Mindinkább el­
szigetelik egymástól a polgári társadalmat és 
katonai osztályt. Már pedig a kettőnek érdeke 
egy és ugyanaz. A katonaság azért van, hogy 
háború idején szembe szálljon az ellenséggel, 
nem pedig azért, hogy béke idején a polgár­
ságot tekintse ellenségnek, — a polgári osz­
tály pedig dolgozik és termel, hogy a hadse­
reget föntarthassa s évente rengetek milliókat 
áldoz e czélra, távolról sem érdemli tehát azt 
meg, hogy a katonaság által ellenségnek tekin­
tessek ; sokan járnak a miatt kopottas ruhá­
ban, hogy a katona urak ruházata fényes 
legyen, nem szabad tehát a fényes öltözetű 
katona uraknak a kopott »czivilt* lenézni!

A jelenlegi feszült helyzeten, mely óriási 
katasztrófának lehet a szülője, csak is a nem­
zeti hadsereg felállítása segíthet. 
Akkor egy test lesz a hadsereg a nemzettel s 

I többé nem Kőnigrütz, hanem diadal várako- 
i zik reá !

Sarló.

Határidő-naptár.
Majna 8. Az ág. evang. egyház közgyűlése.
Majna 8. Nagy sétahangverseny a Margit-für-

dőben.
Majna 9. Alsó-szabolcsi-tiszai ármenlesitő tár­

sulat közgyűlése.
Majna 10. Hajduv rmegye közigazgatási bizott­

ságának havi ülése.
Majna 12. Hajduvármegye közgyűlése.
Majna 12. Dalestély az »Arany Biká«-ban.
Majna 14. Kőmives ifjúság tánezvigalma a Mar- 

git-fürdöhen.
Majna 15. Kiss Áron lelkész! beköszöntője.
Májns 17. Egyházkerület! közgyűlés kezdete.
Május 17. Kiss Áron püspöki beiglatása.
Majna 17. Hitlanhallgatök majálisa a nagyerdőn.
Májns 21. Jogász-majális a nagyerdei vigadóban.
Májns 22. Czipész és csizmadia ifjúság táncz- 

vigalma.
Májns 28. A torna-egylet gyalogverseuye._
Májns 28. Az ács ifjúság zászlószeute ési ünne­

pélye.
Jnnina 8. Koronázási emlékünnepély.
Jun 14 Állat-kiállítás a Hortobágyon.
Jnnina 24. Érettségi vizsgálatok kezdete a fő­

iskolában.

Újdonságok.

BELFÖLD.
Anarchisták Budapesten. A ren- 

d rség eddig titkolta, de most kiderült, hogy 
a május elsején Budapesten leégett Nicholson 
gyár elpusztítása anarchista kezek müve volt 
Az anarchisták az újpesti utón falragaszokon 
hirdették, hogy három gyár felgyujlásával fog­
ják május elsejét megünnepelni. Tehát követni 
akarták a párisi anarchisták példáját. A Niehol 
son-gyárat — a rendőrség elővigyázata daczá­
ra — sikerült is fölgyujtaniok, — de a másik 
megsemmisülésre Ítélt két gyártelep kik rülte 
a katasztrófát, mert a Nicholson-gyár égése 
alatt ezeket úgy megrakták rendőrrel, tűzoltó­
val, hogy teljes lehetetlenség volt hozzájuk 
férni.

Irányi pártelnök marad. Az orsz. 
gyű1, függetlensegi és 48-as párt szerdán érte­
kezletet tartván, az értekezlet kezdetén Isaák 
Dezső, Slurmann György és Vikár István or­
szággyűlési képviselőkből álló bizottságot küld­
ték ki, hogy Irányi Dánielt, a párt elnökét, a 
ki még mindig gyengélkedik, újólag fölkérjék 
elnöki tisztének tovább megtartására, illetve 
határozott válaszadásra. A küldöttség még az 
értekezlet tartama alatt visszaérkezett és a 
párttagok leírhatatlan lelkesedése között kijelen­
tette, hogy Irányi Dániel továbbra is 
hajlandó eddigi buzgó tevékenysé- 
gét a párt elnöki székének sz en t e 1- 
n i. A szeretett pártelnök nyilatkozata a part 
körében átalános megelégedést keltett és hosz- 
szasan tartó éljenzés követte a küldöttség veze­
tőjének sz.avait.

A Rothschild-csoport Budapesten 
időző tagjai csütörtökön délelőtt 10 órától kezd­
ve a délutáni órákig értekeztek Wekerle Sán­
dor pénzügyminiszterrel a valutareformmal kap 
csolatos financziális művelet dolgában. A la 
nácskozások megállapodásra vezettek.

KÜLFÖLD.
Lázitó pöriratok bécsi kaszár­

nyában. Az utóbbi napokban a bécsi ka­
szárnyák udvaraiban ily czimü röpiratnak. 
»Felhívás a katonasághoz« számos példányát 
találták. E röpirat tartalmát még csak megkö­
zelítőleg sem merik jelezni a bécsi lapok s 
azt hiszik, hogy Svájczban vagy Angliában
nyomatták.

A czár Berlinben. Pétervári hírek 
hiteles forrásból jelentik, hogy a czárné má­
jus 16 án visszatér a Kaukázusból. Azután 
május 21-én a czári pár Berlinbe utazik. A 
látogatás hivatalos bejelentése a napokban fog 
megtörténni.

Az olasz kormány bukása
Róma, május 5. A Rudini-kormányt ma a kép­
viselőházban névszerinti szavazással megbuk­
tatták. Az egész minisztérium lemondott.

A rakamazi tűzvész tárgyában a 
képviselőház szerdai ülésén Ónody Géza a 
következő interpellácziót intézte a belügyi, ke­
reskedelmi, földmivelési és pénzügyminiszte- 
rekhez .■

A folyó 1892-ik év ápril hó 8-án d. u.
4 órakor Rakamaz községe mellett elhaladó 
vasúti vonat mozdonyának kéményéből kiszórt 
tüzszikrák által, számos szemtanú jelenlétében 
a vasúti vonal közelében fekvő egyik pajta — 
mely Jung János s Jung József tulajdonát ké­
pezi, — felgyuj látván, ennek következtében az 
orkánszerüleg dühöngő viharban Rakamaz 
községben 53 lakház, több mint 100 mellék­
épület, egy asszony és két gyermek, számos 
házi állal és több rendbeli élelmi szerek a 
lángok martalékává lettek.

Minthogy pedig a vasúti vonatok gőz- 
mozdonyairól származott hasonló szerencsét­
lenségek nevezett községet már máskor is, és 
pedig több ízben pusztították s annak lakos­
ságát lolytonos retegésben tartják, kérdem a 
belügyminiszter urat, hogy van-e arról tudo­
mása : mily tüzrendőri óvszabályok vannak 
alkalmazva a vasúti vonatok gőzmozdonyainál'? 
Szándékozik-e arról tudomást szerezni, hogy 
a jelen esetben ezen tüzrendőri óvszabályok 
betartattak-e, vagy nem ? Ha esetleg be nem 
tartattak, vagy betarthatók nem voltak, mi 
ennek az oka és kit terhel ezért a felelősség ? 
és szándékozik-e intézkedni az iránt, hogy az, 
ki a mulasztás elkövetésében közvetve, vagy 
közvetlenül vétkes, törvényesen szigorú fele­
lősségre vonassák, és hogy jövőre hasonló ese­
tek ne ismétlődjenek ?

Kérdem a kereskedelmi miniszter urat: 
van-e arról tudomása, hogy az államvasutak 
nevezett vonalán a mozdonyok fűtéséhez al­
kalmazott szén mily minőségű, melyik kőszén­
bányából szereztetik be, kivel, mily mennyiség­
ben és mily időtartamra köttetett ezen szénre 
nézve a szerződés az államvasutakkal ? továbbá 
szándékozik-e intézkedni az iránt, hogy ameny- 
nyiben ezen szén akár vasúti közlekedés, akár 
a" községek tüzrendőri közbiztonságának ér­
dekeit veszélyezteti, annak további használata 
vasúti gőzmozdonyoknál kizárassék ? Nemkü­
lönben szándékozik-e az iránt intézkedni, hogy 
a vasúti mozdony által okozott tűzvész követ­
keztében károsult rakamazi lakosok kárai az 
államvasut által teljes és megfelelő mértékben 
mielőbb megtéríttessenek és akar-e intézkedni 
az iránt, hogy Rakamaz község polgárainak 
vagyonbiztonsága jövőben hasonló eset által 
veszélyeztetve ne legyen ?

Továbbá kérdem a földm. min. urat, szán­
dékozik-e a rakamazi tüzkárosultakat a hajlé­
kaik felépítéséhez szükséges faanyagok beszer­
zésére ily esetekben szokásos kedvezményes 
árban részesíteni ?

Végül kérdem a pénzügyminiszter urat, 
hogy tekintettel ezen nagymérvű tűzvész kö­
vetkeztében az egész lakosság rendkívüli hely­
zetére, szándékozik-e intézkedni az -iránt hogy 
az illető tüzkárosultak adó, elengedésben része­
süljenek s Rakamaz község lakosságának adó­
fizetési haladék engedélyeztessék ?

Az inlerpelláczió közöltéin! fog a minisz­
terekkel.

* Zászlófelavatási ünnepély. A
debreczeni ács ifjúság jótékony egylete 1892-ik 
évi május hó 28-án a Margit Fürdő feldíszí­
tett termében tartja zászlófelavatási ünnepé­
lyét, mely a következő sorrendben történi • 
Gyülekezési hely: Czegléd-köteles-utcza 281H-ik 
számú ház ; innen a zászlóanya n®KJ"£ . a 
utczai lakásához vonulás, melye /*
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DEBRECZEN.
1892. május 7.

„Margit« fürdőben a zászló ünnepélyes felava­
tása követ. Müsorozat : 1. Hymnusz. Énekli a 
munkásegylet dalárdája. 2. Alkalmi beszéd, 
Kosa Barna a »Debreczen« f. szerkesztőjétől.
3. Rákóczi induló, a zenekar által. 4. Alkalmi 
költemény, Szabolcska Mihály tói. ^ 5. Ima a 
zászlóért, a zászlóanya Bisothka Gáborné úr­
nőtől. 6. A szegbeverések. 7. Elnöki beszéd. 8. 
Szózat. Énekli a munkás dalegylet dalárdája.
A müsorozat lefolyása után a tánczx iga om 
veszi kezdetét.

* Dalestély. A debreezeni dalegylet 
1892-ik évi május hó 12-én, csütörtökön az 
»Aranv Bika« dísztermében Mácsay Sándor 
karnagy vezetése és Rácz Károly zenekara 
közreműködése mellett zártkörű dal- és zene­
estélyt rendez, a következő műsorral . . a
meghalok, Simonffy-tól. 2. Bárd Silchertól. 3. 
Nem hallottam, Zimavtól. 4. Mit daloltok . 
Therntől. 5. Népdalok, zenekiserettel, előadja 
Rácz Bertalan ur. 6. Muzsikálnak, harangoz­
nak, Lányitól. Belépti-dij személyenkén l to­
rint; csaíád-jegy 3 személyre 2 forint. Kéz e- 
te este fél 9 órakor. Egyleti alapító- és pár­
toló tagok szabadjegyeiket használhatják, 
szabadjegv három személyre érvényes, a C:a- 
lád többi "tagja a belépti-dij felét, vagyis sze­
mélyenként 50 krt fizet. Alapító- vagy párto­
ló tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen
elfogad. .....

* Bolla Kálmán tábornok csutoi-
tökön vizsgálta meg Nagyváradon a most ki­
képzett honvéd-ujonczokat s az eredmenyny e 
teljesen rneg volt elégedve. Tiszteletére a tisz­
tek társas-vacsorára gyűltek össze. Nagy \ a 
radról a tábornok Zilahra utazott

* A városi tanács bölcsessége. 
A Péterfia végén épülő uj közkórház szom­
szédságában, tőle 150 méternyi távolságra, a 
sétakert keleti szélének tövében, éppen a Kar­
dos Lászlóféle uj villástelkek háta megett a 
littatott a bölcs városi tanács uj trágya lera­
kodóhelyet. Hatalmas trágya-domb ékeskedik 
ottan, száz meg száz szekérnyi szennyes anya­
got hordtak már ott össze a kerti lakok örö­
mére. Felkérjük mindazokat a kiket érdeke , 
hogy ezen díszes trágyavárat tekintsék meg. 
Úgy látszik, hogv az atyáskodó városi tanács 
a sétakerti lakók kényelmére mindent elkövet,
hogy a kinnlakást minél kellemesebbé tegye, nem 
elégszik meg azon dicsőséggel, hogy a közkór­
házat a sétakertiek örömére a nagy erdei tasoi- 
ba épittette, most még trágyával is kedveske­
dik nekik.

* Hymen. Szive r Elemér, városunk 
fiatalságának ismert és kedvelt alakja, kit a 
napokban helyeztek át az »Első magyar biz­
tosító társaság« kolozsvári főügy ni ikségéhez, 1. 
hó 16-án d. u. 5 órakor tartja esküvőjét Ko­
lozsvárott a főtéri róm. kath. plébániai temp­
lomban K. Papp Ilona kisasszonynyal, R. 
Szabó Pepi úrnő a debreezeni színház volt 
kedvelt művésznőjének, s Papp Miklós elhalt 
kedvelt iró s kolozsvári lapszerkesztő bájos 
leányával.

* Debreczen Írásban és kepben.
Említettük már, hogy Eichner Soma fő­
városi hírlapíró a »Budapesti látogatók lapja 
legközelebbi számában, mely lap magyar, franczia 
és német nyelven jelenik meg, Debreczent 
szándékozik írásban és képben bemutatni s vá­
rosunkat a külföldiekkel behatóbban megismer­
tetni. Eichner Soma ur tisztelgett gf. Dégenfeld 
József és Simonfty Imre uraknál, kik készséggel 
meg is Ígérték támogatásukat. A polgármester

A „DEBRECZEN“ TARV/.AJA.

Jfof, 111 CtZC jcVL-Nv?...

hol, merre jársz? hogy nem találkozunk,
Én egyetlen szerelmem!
Kereslek egyre, mindhiában,
Szép lányszemeknek mosolyéiban;
_ Hol, merre jársz? hogy nem találkozunk.

Mikor fogom meg puha, kis kezed ?
Véért orvosát szívemnek;
Hogy homlokomról elsimítsa 
A felhőt, a mi most borítja.
— Síikor fogom meg puha, kis kezed ?

Síikor szoritlak szívemhez, mikor?
Piruló kedvesem, te.
Ott, ott, a kettőnk otthonában,
Fehér, kis fecske-fészkes házban.
— Síikor szoritlak szívemhez, mikor?

Hol, merre jáirsz ? hogy nem találkozunk,
Én egyetlen szerelmem!
Kereslek egyre, mindhiában,
Szép lányszemeknek mosolyában.
■— Hol, merre jéirsz ? hogy nem találkozunk.

Szabolcska Mihály.

ur gondoskodott arról is, hogy egy nagyobb 
számú szerkesztő bizottság hivassák össze, 
mely megállapítsa, hogy városunknak mely 
intézményei lennének ismertetendők, írás­
ban és képben bemutat? n dók.
E szerkesztő bizottság, melynek zömét debre- 
czeni hírlapírók képezik, ma d. u. 4 órakor tart­
ja első összejövetelét a városháza nagy ter­
mében. Minden debreezeni embert méltán ér­
dekelhet ezen ügy, mert arról van szó, hogy 
városunk, melyről már annyi badarságot írtak 
össze-vissza, igaz színekben mulattassák föl a 
külföld előtt s láthassa a külföld, hogy itt a 
puszták közepén egy modern, európai nagy 
város van keletkező félben !

* Jogász-majális Miután a f. hó ^1-en 
rendezendő jogász majálisra a meghívók már 
szétküldettek, a rendezőség tisztelettel fölkéri 
mindazokat, kik tévedésből meghívót ez ideig 
még nem kaptak, de arra igényt tartanak, 
hogv ez igényükkel Gyenes Lajos, Szentkirályi 
Tivadar, vagy ifj. Gyürky Sándor urakhoz, 
vagy pedig a rendezőség bármely tágjához
fordulni szíveskedjenek. A rendezőség

* A Thóra olvasása alatt. Diószegen ájtatos- 
sá-ra gvültek össze a hívek. A sakter hangja rezgeti 
a homályos boltívek alatt. A thorát olvastak.

Ehrnfeld Abrahám is ott ült a pádon De led 
nem fért a szűk templomfalak kozott. A helyett hogy 
a szent igékre hallgatott volna a magas “itte
az esze Eszméit melyek e közben tamadtak, szerettevolna valakivel közölni. Minthogy valami nagyobb
politikus nem volt jelen, hat odakialtotta Deutsch so 

gorának »Egyetértés« mai vezérczikkét <
ídolt. ImSY . W»

közben háborgatják. Hangosan visszáru állt.
— Olvasta a fene! . „
De már. ezen csakugyan fölháborodott egy u o,

Sonnenwirth Ábrahám. ..... ni,-aasák » '
— Nem hallgattok, mikor a thorat oh ássák..
Ebből na»y csetepaté keletkezett. Elannyira, 

hogy még a sakter is megállóit a thóra olvasásakor. 
Navy botrány volt a zsinagógában. Verekedesre azon

-SÄ1Ä von Óbbon « W».

nagyváradi törvényszék ele idézve Kozt® tem® 
Jakab. Sonnenwirth az utolso perczhen fogott maga 
nak védőt is: dr. Friedländer Somát.

Mulatságos epizódja is volt a targyalasnak. I 
tanuk egytől lit perczig Hezitáltak, hogy a sakter a 
thóra olvasásában megállóit volna. Egyik szalonkaba- 
tos. elegáns fiatal úrtól meg is kérdezte a védő

— Hát tudja maga. mennyi idő egy perez, llany
perez van egy órában ? mihvp fivnla_ Ugyan, jegyezte meg az elnök, Mill>e vjula-
mért tetszik ezt kérdeni? Hisz kvalifikált ember azt
csak tudja! Hát hány perez van? .. . , .,

-Ötvennégy! - találta a szöget a fejen
a tanú. . , . .

(NB. Óra is volt a zseb eben.)
Az Ítélet a két vádlott: Ehrenfeld és Sonnen­

wirth közül csak az előbbire nézve hozott 3 napi fog­
házat és 5 frt pénzbüntetést. A többit, akit dr. E ned 
länder védett, fölmentették.

- A kereskedelmi és iparkamara 
jelentése. Vettük a debreezeni kereskedelmi
és iparkamara jelentését, a kerületét képező 
Haidu,-Szabolcs,-Szalmár, Bereg.-Ugocsa,-Mura- 
maros,-Jasz-N-Kun-Szolnok vármegyéknek to­
vábbá Debreczen és Szatmár törvényhatósági 
joggal felruházolt városoknak közgazdasagi 
viszonyairól az 1891 dk évben. A kimentő je­
lentés 166 oldalra terjed s nemcsak a szak­
emberek, de a kereskedelem és ipar iránt ér­
deklődők is haszonnal forgathatják.

* A vidéki nyomdaipar emelese. 
A kereskedelmi miniszter még a múlt évben 
átiratot intézett Cs.ky Albin gróf közoktatás- 
ügyi miniszterhez, a vidéki nyomdaipar eme­
lése és pártolása, illetőleg a vidéki nyomdák 
verseny-viszonyainak kiegyenlítése tárgyában. 
Ebből ' kifolyólag a közoktatásügyi miniszter

felhívta az összes vidéki hal°s^ ó’
szükséges nyomtatványokat ne k maróa 
városi nyomdákból vagy egyes vállalkozó ezég 
gél közvetlen alku alapján megkötött egye 
séggel szerezzék be, hanem nyomtatvanya k 
szállítását nyilvános pályázat lapján biztosi 
sák hogy ez áltat a vidéki nyomdáknak is 
módjuk legyen a versenyben résztvenm.

* Elitéit végrehajtó. Wappler Ja­
nos a püspük-ladányi járásbíróság volt vég­
rehajtójába felektől kisebb-nagyobb összeget
vett át és elsikkasztotta azokat. Az így szer 
zett pénz 300 írtra rúg. A debreezeni kir. o - 
vénvszék Wapplert hivatali sikkasztás csalás es 
sikkasztás miatt 3 évi böntönre itelte ezt a 
büntetést azonban a debr. kir. tabia 
szállította le. A kir. kúria ellenben a bt£v. 
463. tj-ának alkalmazásával harmadfelevi fejfr-

S^_t0 régi egyforintos államje­
gyeket, azokat tudnulik, melyeket 18öíj'ben 
forgalmon kívül helyeztek s melyek az 1892 
január 1. dátumot viselik, meg csak ez e 
unius 30-i: vallják be az ánampenztára
Azon túl, 1893. évi deczember 31-ig csak a
közös pénügyminiszter engedélye alapjai! vall­
ják be a régi egyforintosokat 1893. éj de­
czember 31-ike után pedig teljesen értéktelen 
né válnak.

* Huszár bravúr. I árasztó tax lo­
vaglás már nem tartozik manapság a ritkasá­
gok közé egy hadseregnél sem, mégis az 
távlovaglás, melyet a napokban a Nyiregy 
zán állomásozó 14. sz. huszárezred négy tiszt­
ié Heiligenőtter kapitány vezetése alatt meg­
tett, a legnagyobb érdeklődést érdemli. Trenn 
feld’i Link ezredesnek támadt az az ötlete, 
hogy a Nyíregyházától Krakóigter- 
j edő utat (380 kilómé te rt) négy nap 
alatt megtegye. Öt katona tiszt vállalko­
zott erre az útra. Az indulás napján orkánsze- 
rü vihar tört ki s az eső csak úgy szakadt. 
Három napig tartott ez az idő, közbe-kozbe 
havazott is, úgy hogy a huszártiszteknek gyak­
ran 8 fog hidegben, térdig érő hóban kellett 
lovagoiniok. Ha pedig síkságra értek, oly sup- 
pedős volt a talaj, hogy gyalog kellett folytat- 
talniok az utat. Éjelenkint nyitott istállóban 
kellett hálniok lovaikkal együtt, miután más 
szállást nem kaphatlak. — E nehézségek daczá­
ra a negyedik nap este a legjobb egészségben 
Krakóba érkeztek. A nyereg és a kengyelek 
azonban annyira megrongálódtak a rossz idő­
járásban, hogy az egy nap helyett két napig 
kellett pihenniük. — Április 26-án ültek 
ismét nyeregbe s pompás időben négy nap alatt 
ismét visszatértek Nyíregyházára.

* A kisdedóvási törvény végrehaj­
tása érdekében jelentékeny lépések történtek 
már. Elkészültek a részletes utasítási terveze­
tek a községek és óvodai felügyelő bizottságok 
részére s e tervezetek megbiráltatás végett ki­
adattak a közokt. tanácsnak. A tanfelügyelők 
és közig, bizottságok számára kiadandó utasí­
tások munkában vannak szintén. Országszerte 
összeirattak az óvoda-köteles gyermekek s már 
f. é. márczius 1-én megnyittatott a fővárosban 
az óvóképezdei tanári tanfolyam, mely Julius 
hó végével fejeztetik be. Innen három óxóké- 
pezde tanárkara kerül ki s ugyancsak terv­
ben van óvóképezdék felállítása is, részint ön­
állóan, részint íamtónőképezdével kapcsolato­
san. A »Kisdednevelés« czimü folyóiratot, mely 
e nemben nálunk az egyedüli szaklap, a köz­
okt. miniszter megfelelő anyagi segélyben ré­
szesítette. ____ —

* Iparügy. A rendőrfőkapitányság, mely 
egyszersmind első fokú iparhatóság, összesen 
48 egyént látott el ipari igazolvánnyal, munka­
könyvét pedig 76 darabot, s három ideiglenes 
igazolványt adott ki.

* A reudőrségről. A rendőrség a 
múlt hóban lopásért 14, más rendőri kihágá­
sért 93, összesen 107 egyént tartóztatott le. 
Ezek közül 14-et át is adtak a kir. ügyész­
ségnek. A városból összesen 46 csavargót to- 
lonczoltak el, illetőleg utasítottak ki.

* Sétahangverseuy. A holnapi séta- 
hangverseny, melyet Czapek Péter, a delire 
czeni katonai zenekar derék karnagya esti 6 
órakor rendez a Margit-fürdő dísztermében, 
kiváló érdekűnek ígérkezik, mert ez alkalom­
mal előadják Mascagni hires operájának, »Fritz 
barátom« -na^ nagy fantáziáját is s azt his-zük. 
hogy e gyönyörű zenemű nagy közönséget fog 
vonzani a haúgversenyre. Czapek Péter karnagy 
urat teljes elismerés illeti azért, hogy e zene­
müvet a debreezeni közönségnek bemutatja.
A hangverseny műsora a következő: 1 »Dor- 
mus induló,« Sárochtól. 2. Nyitány a »Stradel- 
la« operából, Flotowtól. 3. »A szerencse-gyer­
mek,« keringő Millöckertöl. 4. »Künt nyílnak az 
ibolyák,« dal Hoffmanntól. 5. Nagy fantázia 
»Fritz barátom»-ból, Mascagni romantikus ope­
rájából (uj), orchesterre alkalmazta Czapek Pi ­
ter. 6. »A kél szitakötő,« Bilsétől. 7. Részlet 
»Borgia Lucretia« operából, Donizeilitől. 8. 
»Pizzicato gaxmtle«, Latautói. 9. Egyveleg a 
»Pünköst Flórenezhen« operettéből. 10. »Rakó- 
czi-induló«.

* Népesedés. Az elmúlt ápril hóban a 
város bel és külterületén, összesen 86 férfi, 
83 nő tehát összesen 169 egyén született. E 
születések közül 63 férfi és 5Í nő (114) hel­
vét hitv. volt, 16 férfi 25 nő (41) r. kath, 7 
férfi és 7 nő, izralita. A 160 újszülöttből 29 
(17°/0) törvénytelen volt. Halva 8 férfi és 4 nő 
született.

* Katonai létszám. Az elmúlt ápril 
hóban városunkban összesen 1706 ember és 
448 ló volt. Ezek közül a köz ös hadsereg ál­
lományára 1260 ember 315 ló. a honvédségre 
536 ember 133 ló esett. A lakosságnál ill 
ember és 2 ló volt elszállásolva.

* Adók. A lakosság állami adók fejében 
befizetett a múlt hóban 8048 frt 16 krt, kése­
delmi kamat Tejében 428 frt 54 krt, hadmen­
tességi dijban 201 frt 50 krt, idegen adókban 
267 frt 82 krt, idegen illetékek fejében 382 frt 
64 krt, iparkamarai költségekre 28 frt 26 krt, 
járda adókban 69 frt 99 krt, közmunkává!i- 
ságban 28 frt 70 krt, útadóban 1154 frt 90 krt.

* A községi bíróság ügyforgalma.
Hátralékban maradt 18 drb ügy, uj panaszt 
jelentettek 256 drb ügyet, elintézésre várt te­
hát 271 drb ügy. Ebből elintézlek összesen 
262 drb ügyet. Hátralékban maradtak 9 darab 
űgygyel. Végrehajtást elrendeltek 31 esetben, 
foganatosíttatott 21 esetben. Árverést elrendel­
tek 26 esetben. , ..

* Debreczen város egészségügyé 
az elmúlt április hóban, a várost főorvos je­
lentése szerint kedvezőtlenebb volt, mint a 
megelőző hónapban. Leginkább a hurutos é.-- 
lobos bántalmak voltak napirenden. — Azon­
kívül a roncsoló toroklob, vörhenv, kanyaró, 
hagymáz is dühöngtek. Roncsoló toroklobban 
hárman haltak meg.

* Névmagyarosítás. Katz Herman 
helybeli lakos vezeték nevét, belügyminiszteri 
engedéllyel »Kalló s«-ra magyarosította. -

A SIRKERT-ŐR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irta : V. Gaál Karolina.
(Folytatás).

— Nekünk nem vétett, apám ! sóhajt a 
Etelka ; nem véve észre a változást, mely apja 
arczán hirtelen keletkezett, de ismét elmúlt 
leánya szavaira :

— Az emberek kegyetlenek, még a halál

sem engesztelheti ki bosszúvágyaikat 1 Mily ok­
talan e falu népe, apám ! azt hiszi, hogy a 
boldogult úrnő keresztjéről gonosz lelkek tépik 
le füzéremet. Már mondtam a papnak is e 
közvéleményt, s ö csak hallgatott. Mit gondolsz, 
apám ! mikor sötét éjben Bodri kutyánk lán­
czárói felszabadul, miért nem fogja meg a füzér- 
háborgatót ? Az irigy falusi nép teheti-e ezt 
azon babonás hitből, hogy a meghalt nő nem 
érdemli meg e füzéreket sem ?

— Nem volna csoda, ha boszorkányok 
tánczolnák körül sírját — mormogá Hegyesváry. 
Nem tudom, mivel érdemiette ki éltében, hogy 
egy angyal imádkozzék lelkeért sírja fölött.

— Beszéld el, kedves apám 1 hogy volt 
azon borzasztó esemény ott a hegyek közt, a 
Hegyesváry lovag szép várában ? Én Sárától 
hallottam, kivel a romokhoz el is mentem.

— Örülj, ha megkíméltelek e gyászeset 
elbeszélésétől ! Úgy van, a mint Sárától hallottad. 
A nép szája legigazabban szokta előadni a régi 
dolgokat.

— Oh, apám, mondd : hová lett a hős 
Hegyesváry ? valóban visszatért-e elpusztult vá­
rába ? Mit érezhetett, midőn...

— Hallgass, Etelka Irárivalt hirtelen apja, 
ökleit összeszoritva. De rögtön magához tért, s 
lesütve fejét, folytatá szavait mérsékelt hangon:

— Bár ne tudtál volna soha e történet­
ről semmit! Betegségedben is mindig erről be­
széltél lázas álmaidban. Hadd enyésszék a múlt, 
elég nekünk a jelenről s jövőről gondolkodni!

— Ah, Istenem ! sóhajta félénken Etelka 
—. mit beszéljek hát veled kedves apám ? Bármi 
tárgyat kezdjek előtted felhozni, mindenik ha­
ragra lobbant!

— Beszéljünk érdekesebb tárgyról, Etelka! 
Szólj, mikor és hol láttad te Vaskövy Gézát, 
kiről lázadban oly kellemes emlékkel beszéltél ? 
Leány, elnémultál ? ! Hazugságot gondolsz ki 
talán, melylyel a valót eltakard ! Szólj, de 
igazat 1

_ S mit teszesz velem, ha őszintén min­
dent elmondok ? kérdé Etelka, reszketve bár, 
de erőltet, tt bátorsággal.

— Ob, mire jutottam ? 1 dühösen fel­
kiáltott az öreg ; valóban találkoztál vele, tehát 
valóban ? ! Beszéltél is vele ? Mit, mit beszélte­
tek ? szólj ! Elmondád neki, hogy zsarnok apád 
van?! Ah, elmondád, hogy te egyetlen kincsem 
vagy még ez életben, kinek elvesztése őrültté 
teend engem nyomorul !

Az öreg térdeire roskadt, s kezét arczára 
borítva, hallhatólag zokogott.

Etelka olyanná lett, mint kit egy halálos 
csapás talál. Megzavarodva dörzsölő homlokát; 
majd kezeit törve, szemeit a földre szegező. 
Azon perezhez volt közel, melyben a szív meg­
repedni készül, vagy őrület fogja el az agyat. 
Apja sir, zokog 1 Ha könnyei hullásakor düh 
és fájdalom tépheti kebelét: mi lesz most, mi­
dőn sir ? .... »Isten ! felkiálta a kétségbeesett 
leány —- segélj! ne hagyj el! Vedd el élete 
met, mert megtelt már a pohár 1“

— Nem, nem telt még meg 1 kiálta az 
öreg. Élned kell, leány, mig meg nem vallód, 
miként csaltad meg apádat. Ah, tán már sze­
relmi eskü is lebegett ajkaidon ! ?

— Apám, térj magadhoz, felele szilárdul 
Etelka — hallgasd meg, mindent elbeszélek. Ne 
képzelj többel, mint mennyi áll. S reszketve bár, 
de mégis megbátoritva magát, mindent elmonda 
apjának ; nem tagadva el egy szócskát, egy 
mozdulatot, mely a romok között velők történt. 
Végre mint kocsiztak vissza; és másnap reggel 
a sírnál váltott szavaikat. Csak azt nem mondá 
el, hogy Géza mellé ült, s annak lovait hajtotta 1

— Köszönöm Etelka, köszönöm ! mondá 
az öreg, ki leánya elbeszéléséből minden szót, 
jelenetet fölfogott — hála az égnek, hogy gyer­
mekem meg nem csal! . . . ügy e mindent el­
mondtál ?

— Igen, apám !
— Szerelemről semmi szó nem volt ?

— Oh, apám 1 miként hiheted, hogy a je­
les, gazdag Vaskövy Géza egy ily igénytelen 
hölgy iránt szerelemre lobbanhatna ? ! Szegény 
atyám ! mégis szeretsz te engemet, mert igen 
bájos, igen szépnek látszom előtted, hogy még 
egy oly ifjú szerelmére is méltónak találsz ! 
Légy nyugodt, atyám, e tekintetben ! Leányod 
is bir eszélyességgel. habár nem érdemesíted 
is annyira, hogy te hozzá oly őszinte légy, mint 
ö te hozzád !

— Csak türelem, Etelka ! nehány nap 
múlva mindent fölfedezek, s annyit ígérhetek, 
hogy jelen körülményünk változni fog.

XXXIV.
A következő napokban azután is, meg- 

látogatá Hegyesváryt a pap ; s mivel már a 
gyönyörű alakú kis kápolna elkészült, iparko­
dott Géza megrendelései után azt személyesen 
feldiszitni. Etelka egy saját kezeivel hímzett 
oltártakarót ajándékozott, s apja engedelméböl 
kedvtelve és szent áhítattal foglalkozott a ká­
polna felékesítésében. Már meg volt határozva, 
mikor szenteltetik fel ; mikor leend ott az első 
búcsújára!. Az öreg Hegyesváry maga is körül­
tekintő a csinos épületet, mely mellett közvet­
len ott állt a boldogult sírja. Géza sokat be-zélt 
róla a pappal, szerette volna felvétetni a ko­
porsót, s letenni a kápolna alatti kis sírboltba; 
de a pap azt mondá, mivel a boldogult vég- 
kivánata volt a temetőben csak egyszerű sírban 
fekhetni, hagyja úgy, ne háborgassa hamvait, 
inkább díszítse, ha akarja, a sirdomb környé­
két. E tanácsra nem sokára hozatott is Géza 
egy nagy emlékjelt, melynek fölállítása a ká­
polna fölszentelése napján leend. Etelka rég 
tudta, hogy Géza Budára utazott ; atyja álla­
pota s annak naponkénti sorvadása jobban ha­
tott rá, semhogy saját szívé gondjaival bíbelődjék.

(Folyt köv.)
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* Halálozás. Az elmúlt ápril hóban 
városunkban 136 rendes halálozási eset, 3 
rendkívüli haláleset ; 2 öngyilkosság, s 1 vé­
letlen esemény általi halál történt. A születési 
esetek 33-al múlták felül a halálozásokat Leg­
kevesebb pusztult el a zsidók közül, mindössze
5-en (2 férfi és 3 nő.)

* Házasság. Az elmúlt hó nem vo t a 
Hymen isten hónapja, igen kevesen leple a 
házasság igájába, összesen l-± Par> a 
zül is 5 pár zsidó volt

* Orvosrendőri vizsgalat. Az e
múlt hóban megtörtént rendőri v^zsgi a a-
halmával 20 drb sertés húsát ^ozták el mint 
borsókást. Megvizsgálták a Szabo ,K 
ütött folyékony szénsavval dolgozo 
szikvizgyart is, melynek a termekenyet 0r- 
vos-rendőrileg is kitűnőnek találtuk.

* Kié a thalesz ? Thalész nem »-gö­
rög se nem volapük, de valóságos héberszó s 
azt a fekete-fehér csíkos, rojtokkal díszített 
lepedőt jelenti, melyeket sátoros ünnepek al­
kalmával gyakran láthatunk pajeszes, vukiis 
orthodox zsidaink hátáról lefityegm. Nagy fon­
tosságú lepedő ez, olyan mint a Pusztak,be7 
dumának deréköve, mely egyszersmind halott, 
lepedői ft, szemfedőjét is képezi az illetőnek. 
Egyszóval a thálesz olyan lepedő, mellbe 
nagvszakállu vén zsidók összeaszott holttestet 
szokták az utolsó útra beburkolni, felkészítem.
Fev ilven szentlepedő hever most az 1. kér. 
kapitányság asztalán, valami tisztátalan »goj.m« 
keze közül ragadta ki a szemfüles rendőr, ép 
a mikor az a zsibogón túl akart adni ezen a 
szennytől erősen Izabella színű szent porté­
kán. Az erősen szabadkozó kufart hevítek 
• thaleszével. együtt a kapitányi hivatalba, ho 
vizsgálatot vettek fel az esetről. Az illető azt 
vallotta, hogy még Nagyváradon t a 1 ált a 
és mivel »gojim« létére nem vehette volna 
hasznát — abrosznak nagyon is étvágy me- 
nesztő lett volna — e drága portékának, hat 
ió pénzen túl akart azon adni. A rendőrség e 
nasvon is gyanúsnak tetsző vallomás alapján 
megkereste á váradi rendőrséget, hogy kutas­
sák ki, ha lehetséges lesz. a thalesz igaz tulaj­
donosát. Kérdés marad azonban még az esetre is, 
ha az igaz tulajdonost ott megtalálnák, hogy 
hajlandó lenne-e az thules/.et, mely, elveszése il­
letőié^ ellopatása óta. annyi tisztátalan kézén 
fordult meg, újból elfogadni, illető­
leg sátoros ünnepek alkalmával vi­
selni?... . . ....* Furcsa level-czim. A föpostanál,
ugyanott, a honnan a Papp Rozália levelét ki­
írtuk, olvastunk ma is egy fura, szinten meg 
nem nevezett helyre szállítandó levelet, illetőleg 
levél ezimet, mely a következőleg hangzik:

Halász Sámuel uram kerem Szívesen le­
gyen Szives egy szekér korsot hozni kant legv n 
eíeg bene hármas pedig száz 50

tiszteletei keszkes istvánné m. k.
Ez esetben csak egyet találunk csodálatosnak, 
hogv a magvar kir. posta még itt is azt kérdi, 
hogy rh o v a ?« Hát nem a józan ész diktálja 
azt hogy egy tisztességes fazekas mester csakis
tviba, bátyiba, Szombatyiba, maszombatyiba, 
azaz Rimaszombatyiba lakhatik, hisz ezt tud­
hatnák még a postánál is, gondolja keszkés 
istvánné asszonyom.

A salzburgi villamtelep-részvényeket __ 2UU
frt névértékkel lapunk mai számában 20/ írt­
jával hirdeti Leitner Károly salzburgi bankár. 
Tekintettel az eddigi sikerre és a villamos vi­
lágítás nagy jövőjére, e részvények haszonhaj- 
tósága biztosítottnak látszik.

jótékonyczélu államsorsjáték. Mint az előző 
években, ezidén is nagy jótékonyczélu állam­
sorsjáték megtartatik. Ezen sorsjáték tiszta 
nyereményében következő jótékonyczélu intéz­
mények vesznek részt : a Magyar Hírlapírók 
nyugdíjintézete, a székely-udvarhelyi »Mária 
Valéria« gyermekkert, az országos közegész- 
ségi-egyesület samaritánus bizottsága, a fiumei 
gyermekmenház, a Temesváron tervezett köz­
kórház, a budapesti általános poliklinikai egye­
sület, a munkácsi közkórház stb. stb. A játék­
terv nagyon kedvező esélyekkel 160.000 írtra, 
rúgnak. Sorsjegyek á 2 frt kaphatók, minden 
lottó-, só-, és adóhivatalnál, a legtöbb postahi­
vatal és dohánydőzsdében. A húzás június hó 
23-án történik.

— Szolyvai, gyomorbajok elleni 
gyógyvíz. Ezen megjelölés illik legjobban e 
gyógyvízre, mely a maga nemében specziálitás, 
valamint vegyi alkata, úgyszintén gazdag 
kettedszénsavas natrontartalma folytán (84 rész 
10,000 részben, mig ugyanennyi részben Vichy 
csak 48, Bilin csupán 42 részt tartalmaz) hi­
vatva van, hogy a számos mesterséges módon elő­
állított gyomorszerek (emésztési porok, pastilles
digestive's,bicarb sodaestb. egyszerüéstermésze­
tes utón pótolja. Hányán vannak, a kik túlsá­
gos vagy czélszerütlen étkezés, s a bor vagy 
gyümölcsfélék mértéktelen élvezete után nem 
használtak volna sodát, pezsgő vagy seidlitz- 
port, hogy az emésztősszerveikben fellépő 
kellemetlen érzéket megszüntessék ? — A
szolyvai gyógyforrásban egy szerencsés ve- 
gyaíkatu vízzel bírunk, mely a savakat kö­
tő tulajdonságával a Vichy- vagy bilini vi­
zeket messze felülmúlva, mégis 
összetétele és dús szénsavtartalma következté­
ben egv felette kellemes izü, nyáron különö­
sen’borral keverve nagy fokban üdítőitalnak 
mondható, melv soha kellemetlenségeket nem 
okoz, sőt ellenkezőleg a jelenlevő feles gyo­
morsavat, gyomorégést és a gyomor egyeb 
számos bajait enyhén és mégis hatásosan ké­
pes megszüntetni és az emésztési folyamatot 
erélyes és jótékony módon befolyásolja.

A majálisok idejének köze­
ledtével ajánljuk lapunk újólag beren­
dezett nyomdáját a helybeli és vidéki 
egyletek, társulatok és tánczvigalom ren­
dezők figyelmébe, hol az e czélra szük­
ségelt meghívok és tánezrendók — úgy­
szintén minden más nemű nyomtatványok 
is — a legrövidebb idő alatt és jutányos 
árszámitás mellett eszközöltetnek. \ i- 
déki megrendelések Erdélyi István 
nyomdai művezető nevére kéretnek czi- 
meztetni. (Üzlethely: nagyujuteza, 1702 
számú Konrád-ház.)

zet úgyszólván csak az enyhébb éghajlatú vi­
déken fejlődhetett, mig általában véve ismét 
hanyatlott és sok helyen nagyon gazos lett. 
Számtalan helyről érkezett panasz kiveszett 
vetésekről és különösen a rozs az, melyből 
sok kipusztult, és sok helyen pedig ritka lé­
vén, azok közül sokat fel is szántottak. A 
rozsnál nem sokkal különben áll a búza, főleg 
a Duna jobb- és balpartján.________________

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Fürdőink drágasága.
Köztudomású, hogy fürdőink mennyire 

meghúzzák a vendégek zsebét. Valamikor, a 
mikor még érvágással gyógyították a felcse­
rek az emberi test minden baját, a gyógy- 
eszközök közt az ily fajta érvágás is divatban 
lehetett. Mióta azonban haladt a gyógytudo- 
mány, a közlekedés könnyűsége pedig meg­
ismertető a jobban felszerelt és mégis olcsóbb 
fürdőkkel a közönséget, — nem tűrhetjük 
az érvágást sem magunkon, — sem a zse­
bünkön. , ,

És mi az alapoka ennek a drágaság-

Talán az, a mit minduntalan felhoznak, 
hogy a közönség csak kevés időre megy a 
fürdőbe, az egész szezon nem tart hat hétnél 
tovább s igy a befektetés kamatjának s a ke­
zelés költségének meg kell térülnie .J 

I Nem.
Talán oly előnyöket nyújthatnak fürdő­

ink, a minőkkel széles e világon más fürdő 
nem dicsekedhetik ?

Nem.
Talán a szolgálat és munkaerő drága ' 

Talán a primitiv épületek előállításának költ­
sége oly rengeieg, hogy olcsón nem adhatni 
lakást ? Talán a nyers anyag olyan hallat­
lanul drága, hogy nem adhatni olcsóbban az 
élelmet ?

Nem.
Egyetlen oka a vállalkozók, fürdőtulajdo­

nosok, bérlők, vendéglősök üzleti szellemének 
teljes hiánya. A ki vendéglőt bérel, aki fürdőt 
alapit, az nem befektetésnek, de forgó töké­
nek tekinti pénzét s mindjárt az első évben I többszörös nyereségre számit. A vendéglős ku- 

1 Ionosén azt szeretné, ha két-három év alatt 
megszedve távozhatnék a fürdőhelyről. Fáj da 
lom, népünk sem külömb. Az egy esztendő 
alatt megakarná koppasztani vendégét. Bánja 
is. ha nem lesz hozzá többet szerencséje.
Nem úgy, mint például az okos stájer nép, a 
ki arra’’számit, hogy az idegen vendég, ha 
jól érezte magát hegyei közt, majd máskor is 
el fog látogatni, vagy küld maga helyett mást. 
ök nem egy nyáron akarnak élni, de sok, sok 
nyáron. A magyar ember meg olyan, mint az 
ölyv. Nem állandó barátot, de zsákmányt lát a
vendégben. , „ . .

Ennek a kizsákmányolásnak kell veget 
vetni. Ez az első. Lépjen helyébe okos gaz­
dasági elv, számításon alapuló gyümölcsöztetes 
elve : akkor nem fognak panaszkodni fürdőink, 
hogy még a drága árak mellett sem találják 
meg kalkulusukat. Egynek sem jut eszébe, hogy 
épen ezért nem.

Ne takaródzunk a hazafisággal. Házas­
ságból senki sem bolond többet adni azért, 
a mit máshol jobban és jutányosabban meg­
kaphat.

Különfélék.
A legszerencsésebb háziúr. Eper­

jesen található ez az ember. A Felv. Közi. 
írja, hogy ott árverésre került egy 720 írtra 
becsült, 160 frttal megterhelt házikó. Egyetlen­
egy hezitáló volt, a ki kerek egy forintot Ígért 
a nagybecsű ingatlanért. Rá is ütötték a há­
zat kerek egy forintért.

Megugrott bosnyákok. A főváros­
ban állomásozó első számú bosnyák zászlóalj 
két káplárja a napokban megugrott. Megunták 
a »svábo«-t szolgálni s mint az illetékes kö­
rökben gyanítják, Szerbiába szöktek. Az egyik 
Pecsanác Milán, a zászlóalj legintelligensebb 
altisztje, de telve délszláv álmokkal, a bos­
nyák kormány ösztöndíjasa volt s ennek 
költségén végezte tanulmányait a bécsi egye­
temen, ahol a már az azóta feloszlatott 
»Szloga« czimü önképzőkörnek volt elnöke. 
A jeles szónoki tehetséggel megáldott ifjú nem 
egyedül ugrott meg, mert rábeszélte Hadzsi 
Kokevics Pero mohamedán vallásu altisztet is 
a szökésre, akivel elhitette, hogy Szerbiában 
gyöngy életük van az emigránosoknak. Tervü­
ket az is siettette, hogy zászlóaljukat nem sokára 
a dolnje- tuzlai hetedik számú zászlóalj váltja 
fel s hazájukból bajosabb a határon átjutni, 
mint Budr-pestről.

A legjobb és legeféizíégeiebb
ftditö-ital,

mely mint asztali ital különösen kedvelt *« bomá, eo*. 
aackai vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő irt
vegyül éket, a(^ ’• a 

*
,ltja a szóraját, husit és felfri.it egyaránt. A legjobb
,a*r a nyári hőség tikkasztó hatása eU- n.__ _______ _ l

Dr. KEREKES L
orvostudor

lakását május l-én Teleky-utczára. Paksy köz­
jegyző urnák 2172. sz. házába tette at.

(201.) 1~1-

Árverés.
Közgazdaság,

Kőbányai eertéaüzlet
A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.

Május 5
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendu : 1.

öreg nehéz (páronkint 800-400 klgron felüli súlyban)
45 50-46 —. 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
s távban) 45.----- 45.50 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgrou felüli súlyban) 47 —47 50— 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251-320 klgr, súlyban 46.50 - 47.- 5. Fiata 
könnyű (páronkint 250 klgraig terjedő súlyban) 4/.oO 
48 — 11 Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 45.50-46.- 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 46.----- 47.— 8^ Könnyű (pá
rönkéül 220 klgrig terjedő súlyban) 47.o0-4.8-. Ili 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
46.50—47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban! 46 50—47.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46.----- 47.-. Sertés létszám : május 3
napján volt készlet 150.563 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 15.  17.—, malacz (4—11 hónapos korban)
felbaj látott----- drb.

Budapesti gabonatőzsde. Május 
6-án. Búza tavaszra 8.66 pénz 8’68 áru, Őszre 
8.35 pénz, 4.97 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 493 pénz, 4‘97 áru. Zab tavaszra 543 
pénz, 5-46 áru, őszre 5.57 pénz, 5.60 áru. — 
Káposztarepcze aug.— szept. 18.92 pénz, 1-25

A vetések állása és a mezőgazda- 
sági állapot április hó 17-től 30-ig bezárólag 
a földmivelesügvi minisztérium állandó gazda­
sági tudósítóitól beérkezett jelentések a apjan 
a következő volt: Az ország nagy részében 
végre április hó 28-tól kedvezőbb enyhébb 
időjárás váltotta fel a hosszaniario, hűvös ha­
vas, szeles időjárást. Még 27-én is havazott ^ a 
felvidéki részeken, nevezetesen Arvavarmegye- 
ben mig egyebütt az országban teljes borulással, 
többnyire esett az eső, itt-ott jégeső is volt. 
IIyen egészen abnormis időjárásban_ajrovény-

A kis-szappanos-utezai 552. népsor­
számú ház, ondódi földjével együtt, 1893. 
évi május hó 32-ón délelőtt 10 
órakor,alólirottak Széchenyi-utczán 1806 
szám alatt levő irodájában tartandó nyil­
vános árverésen el fog adatni. Becséi ték 
5500 frt, bánatpénz 400 frt. Közelebbi 
felvilágosítást ad

Dr. Biró Károly.
(205.) 1—3, ügyvéd.

Lakás íereiteÉes
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
lynoleum (parafaszőnyeg,)

nagy"*

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa.
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) ________ __ _

«er •«*>!•. I

Nói-rnhaszövetelí, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlasza tin,

vásznak, késs; fehémemüek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI

(171)

czégnél.
Leszállított árük az egész idény alatt.

16-



XXI

Ezen rég jónak bizonyult bedör- 
zsölést csősz, köszvény. tagszaggatás
stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a t. ez. 
közönség figyelmébe. Egy üveg ára 40 és 
70 kr. és a legtöbb gyógyszertárban kapható.

Csak Horgonynyal valódi!

Kardos László
Czegrléd-ntcza

nagy választék s
gyapj u,mosó és selyem 
porszoknyákban,

fiuöltönyökben,
melyek több ízben újjá javíthatók. 

(178.) 4.

F érfi eliifíon ingek
a hitneves Schroll-féle chiffonból 

I frl 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frl 60 kr, 
GALLÉROK, 

kézelő ír,

NT AKKENDÖK,
harisnyák, keztyük.Napernyők,
esernyők.

Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TKICOT
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

Tőkepénzesek figyelmébe!
Alulírott bankezég a

Salzburgi villám-telepek
részvényeiből “3BG!

részvénytőke 500.000 frt. 2.500 részvényben á 200 frt 
felemelhető 1,000.000 frt. 5.000 részvényre á 200 frt
pi7V részt szabadkézi eladásra bocsájt.g> 1886 évi márczius 9-én 1529. sz. a. kelt engedélyével a magas cs. k. tartományi kormány 
Salzburgban megengedte egy központi telep építését és üzembentartasat villamos aramnak világítási
és erőátviteli czélra való előállítására. . , ... ...... .

A Salzbur» várossal 1886. augusztus 26-án kötött szerződés szerint a központi villamtelepnek 
meeen„edtetett a° talaj vezetékek lerakására való használata, maximális ár gyanánt egy 16 gyertya- 
fényű Izzólámpáért óránként 4 kr. engedélyeztetett és a concessió 60 évre megadatott _

A bécsi Siemens & Halaké ezég a központi telepet az engedély értelmében elkeszité es 188,.
október 13-án megnyitotta. , . . . .

1888 február 23-án 2210. sz. magas rendeletével a cs. k. belügyminisztérium engedélyt adott 
Salzburgi villamtelep részvény-társaság alakulására és hitelesité ennek alapszabályait.

\ társaság 1888. május 26-án Salzburg székhelylyel megalakult és a salzburgi keresk. lajstromba 
1888. június 13-án 3255. C. szám alatt bevezettetett.

5 részvény birtokosának egy szavazata van a közgyűlésen, 
leautóbbl 3 oi.oH,iipnvp l-nvetkezo .

Világosság-szállítás 
Lámpák száma 
A felhúzó forgalma 
Jövedelem 
Kiosztott jutalék

év eredménye következő :
1889

1.351.233 égési óra 
2.138

1890.
1,642.286 égési óra 

3.028
66.712 személy 

frt 33,809.59= 91/,«/, 
frt 14,— = 7° „

frt 24.643.25 = 8‘/tVi 
frt 12,— = 6»/,

A vállalat felöleli:
1. A központi villamtelep üzemét Salzburg városban 3 gőzkazánnal

1891
2.368.924 égési óra 

3.965
149.110 személy 

frt 40.757.38 = lO1/,*/, 
frt 15,— = 71/." „

400 lóerő. 7

•ee@eoeoeeeeeeeeeeeeee©eeee@eeessee
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S Ö császári és apostoli királyi felségének
W 1892. január hó 8-án kelt legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik a

9 XVI. magyar kir. államsorsjáték,
melynek tiszta jövedelme

a »Magyar Hirlapirók nyugdíjintézete«, a székelyudvarhelyi »Mária Valéria« gyermekkert. az országos 
közegészségi egyesület sainaritánus bizottsága, a fiumei gyermekmenház. a vagyontalan m. kir. hiva­
talnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap. a mármaros-szigeti közkórház, a Temesvárott 
tervezett közkórház, a budapesti általános poliklinikai egyesület és a munkácsi közkórház javára fog

fordittatni.
K sorsjáték összes 3435-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint

160 000 forintra rúgnak és pedig :
1 főnyeremény . . . 60.0O0 írttal j ^ i-- , ■; c 1 a
1 nyeremény .... 10.000
3 nver. egyenk. 5000 frttal 15.000 .. 1 M _ c

10 .. 1000 .. 10.000 .. ioío-S'o
20 .. .. 500 ,. 10.000 .,

100 .. .. 100 .. 10.000 .. UeS-l j 2
A hnzás vieszavonhatlannl 1892. évi jnnlns 23-án történik.

Mit*- E gy sorsjegy ára 2 forinttal o. é van megállapítva. -Jfcs
Sorsjegyek kaphatók a lotto-igazgatóságnál Budapesten (Pest fűvámház félemelet, hová a megrendelt 
sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, só és adóhivatalnál; a 
legtöbb postahivatalnál, a bécsi »Mercur«-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállí­

tott egyéb sorsjegyáruló közegnél.
Budapesten 1892. április hó 1-én.

M. kir. Lotto-Igazgatóság.
(MO.) _ _ 1-4esee<iees®@ee®eeeeee#see®e#®ws©eee

5 gőzgéppel
dynamo, 2 accumulator-telep és egy 7000 méternyi duplarézvezeték a föld alatt.

A központhoz jelenleg circa 4200 lámpa van kapcsolva, melyeket tartanak : a cs. k. színház, 
a cs. k. főposta és távirda épület, a cs. k. állami ipariskola, csaknem valamennyi szálloda, vendéglő 
és kávéház. Az előfizetők száma folyton növekszik.

2. A Mönchsbergre vivő villamos felhúzó üzme. mely felvisz a 60 méter magas, a város köze­
pén fekvő hegy tetejére 2 perez alatt; használta 1891-ben 149.110 személy.

3. A Marktplatz 3. sz. alatti bérház, mely 5000 frt bért hoz tisztán.
Tekintve, hogy a vállalat már is kitünően prosperál és világítás szállítás napról-napra emel­

kedik. bátran lehet állandó haszonhajtásra számítani.
A Salzburgi villamtelep részvényeinek egyedüli árusítója alulirt bankezég:

Leitner Károly Salzburgban (Ausztria)
207 frtos áron. 1892. január 1-től számított kamatokkal, a mig a készlet tart

(203.) 1-3.

I £ ■§, 300 nyer. egyenk. 50 frttal 15.000 frt

3U00 sor. 10 frttal 30 00 J frt

Cs. kir. országosan szabadalmazott finom liquere gyár
Alapittatott 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.

Frankel Ädolf és fiai, BIALA (Galiczia),
ajánlják jutalmakkal kitüntetett

lengyel llqnerkülőnle legességeiket

Kon»*»éngB Mlasch á
Mindenféle fajú és kitűnő­

ségeiről elismert minőségű liquere-ök, vadászati 
és úti liquere-ök, különlegességek régi szeszes italokból.

JUNE"* Kapható: minden előkelőbb csemege-, fűszer-üzletekben, ezukrázda és kávéházakban. "W&
Elárusítók kedvezményben részesittetnek. Árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.

(47.) 9~22-

50év óta sikerrel használtató
Szeplőket és májfoltokat, valamint az 
öszses börtisztátalanságokat eltávolít

biztosan az

ESZÉKI
SPITZER KENŐCS

és az
ESZÉKI

Salvator szappan
valódi minőségben csak a

DIENES J. C.-féle
gyógyszertári) an

ESZÉKEN, felsőváros.
I tégely Spitzer kenőcs 35 kr.
I üveg » mosdóvlz 40 kr.
I darab Salvator szappan 50 kr.

1 dobos Lyoni rizspop 3 színben 50 kr. és 1 frt

Figyelmeztetés. "'fiM 
Csak akkor valódi, ha fenti törvényi­
leg beiktatott védjegygyei el van látva 
és kéretik a t. ez. közönség csakis
Dlenes-féle eszéki kenőt és szappant

kérni és elfogadni.
Főraktár: Budapesten.
TÖRÖK JÓZSEF urnái

(188.) Király-utcza 12. (4—6)

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás, 

gpg- Épület-vasalások és kátrány tető-lemezek.'■'ÄH

rúd vasak,lemezek, VASTARTÁLYOK,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.

Gaziaságí-, kerti- házi- ás kenyha-fehasreléeek,
Kerti lóczák és vas-bútorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szöllöpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfisetésre Is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6) vasnagykereskedés 34.—

I, YÍR0SIÍ1ÍBII,
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Nyomatott a »Debreczencc-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konvád-ház) 1892.

Élőül
helyben, v|

Egész évre . 
Félévre . .
Negyedévre. 
Egy hóra

Egyej

Alap szellemi i 
emk-ny a szerki 

1702. sz.) I

Előfizeti] 
Telegdi K Lajl 

ée a kiadóhir 
17(J

A U
Az 

meglepte 
A esd 

féle kabir 
ségü kénj 

Ez 
nézve is 

Azt
a nemzeti 
ben a rm 
áll az olt 

Nálul 
gató töbt 
még elsői] 
politikai 
a közkor! 
olyas iráij 
e politikái 
ben kedvf 

A nj 
lát más! 
támogatnj 
minden 
Szerencs 
egyébbő 
nem táj 
oltalma, 
nemzeti 

Ha 
ment uj

ez a nem 
arra égj 
valósit nj 

Hán| 
hogy a 
a nemzel 
nesen ell 
zettel ésl 
temes tál 
és e tán| 
tül vitt,

— a|

Az
utacska ti 
tünderken 
majorság) 
kák is n| 
ágakat, h| 
egy-egy 
denik vid 
a csicserg 
rajta, bog] 
közöttük.

Mégj 

gulatos u! 
ne szívnál 
gyorsan 
a leányra] 
tást vet 
hogy mái 
tok mám] 
azt az uj 
ő most, 
tudja, ed 
még nenj 

Az|
sütötte
állhatta.

génvéről
A

neki, hej

hát tudj 
kém ez


